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r C e v e b i  w i g n i T  s a r g e b l o b i s T v i s

waikiTxeT es rCevebi, gaecaniT specialuri simboloebis daniS­

nulebas.

es simbolo klasSi amosaxsneli amocanebis 

dawyebaze migviTiTebs. am amocanebis nom­

rebi wreebSia Casmuli, feradicaa, magali­

Tad, 4 .

es simbolo Sin muSaobisas gankuTvnil amo­

canebs warmogvidgens. am amocanebis nomrebi 

samkuTxedebSia Casmuli, magaliTad, 1 .

am simbolos mosdevs amocanebi, romelTa 

amosaxsnelad xSirad sakmao gamWriaxobis 

gamovlenac mogviwevs. am amocanebis nomrebi 

oTxkuTxedSia Casmuli, magaliTad, 4  .

am simboloTi jgufuri muSaobisTvis gan­

kuTvnili amocanebia gamoyofili.

am simboloTi TamaSebia aRniSnuli. maTSi 

gamarjveba SeuZlebelia maTematikuri cod­

nis gareSe.

vin iqneba pirveli. am simboloTi warmod­

genili amocanebis amoxsnisas ecadeT, gam­

WriaxobasTan erTad, sxarti azrovnebac ga­

moavlinoT.

es simbolo xSirad SegaxsenebT, rom wign­

Si dauSvebelia raime Canaweris gakeTeba. 

Canawerebi mxolod rveulSi unda gakeTdes. 

jgufuri

saSinao

moisazre

i

klasSi
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vipovoT ucnobi Sesakrebi 

ricxviTi kibis gamoyenebiT:

ipoveT ucnobi Sesakrebi:

saklebi aris 11, sxvaoba aris 5. 

vpoulobT ucnob ricxvs tolobaSi

viyenebT ricxviT kibes.

viyenebT ricxviT kibesviyenebT ricxviT kibes

1

2

3

klasSi
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• gamoklebisas vi­

TvliT ukan _ ramdeni 

naxtomi gakeTda?

• risi tolia ucnobi maklebi?
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gamoiyeneT ricxviTi kibe da ipoveT ucnobi maklebi, Tu:

gamoiyeneT ukuTvla erTis bijiT da ipoveT ucnobi 

maklebi:

1  9–  ? =5; 	  2  17–  ? =8;	  3  15–  ? =9; 	 4  19–  ? =11.

CawereT TiToeuli ricxvi aTeulebisa da erTeulebis 

jamis saxiT (erTeulebis raodenoba 10-ze naklebi iyos):

			   32;    54;    63;    96.

ratis 50 lari hqonda. man ori cali 

20-lariani Cogani iyida. ra Tanxa darCeboda 

mas?

mzias 49 lari aqvs. SeZlebs Tu ara igi:

• sami cali 20-lariani CanTis SeZenas?

• xuTi cali 10-lariani albomis SeZenas?

• ori cali 20-lariani sacurao kostiumis SeZenas? ram­

deni lari darCeba?

4

5
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7
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1  saklebi aris 90, 

xolo sxvaoba _ 60.

2  saklebi aris 70, 

xolo sxvaoba _ 30.
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50

70
60

80
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gamoiyeneT ricxviTi kibe an erTis bijiT Tvla da ipoveT 

ucnobi Sesakrebi:

1  8+  =12;   2  7+  =10;    3  6+  =11;	   4  +5=13.

gamoiyeneT ukuTvla da ipoveT ucnobi maklebi:

1  11–  =8;   2  12–  =9;    3  10–  =7;	   4  14–  =11.

gamoiyeneT ricxviTi kibe da ipoveT ucnobi maklebi:

1  9–  =4;    2  9–  =6;     3  11–  =9;	   4  12–  =5.

1

2

3

saSinao

11–5=6 tolobaSi 11 aris

a) maklebi 		  b) saklebi 		  g) jami.

12–4=8 tolobaSi 4 aris

a) maklebi 		  b) saklebi 		  g) sxvaoba.

40+30=70 tolobaSi 40 aris 

a) saklebi 		  b) Sesakrebi 		  g) jami.

ipoveT +5=11 tolobis ucnobi Sesakrebi.

ipoveT 3+ =10 tolobis ucnobi Sesakrebi.

1

2

3
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mivumatoT erTniSna ricxvimivumatoT erTniSna ricxvi

klasSi

gamoiyeneT ricxvebis warmodgena saTvleli CxirebiT da 

ipoveT jami:

gamoiyeneT ricxvebis warmodgena da SekribeT:

1  37 + 2;    2  44 + 5;     3  65 + 3;	   4  82 + 6.

1

2

SevkriboT: 23 + 4

aTeulebi erTeulebi

aTeulebi erTeulebi

2 3
4

aTeulebi erTeulebi

aTeulebi erTeulebi

2 3
4
7

aTeulebi erTeulebi

2 3
4

2 7

aTeulebi erTeulebi

aTeulebi erTeulebi

3 6
3

aTeulebi erTeulebi

4 5
2

aTeulebi erTeulebi

aTeulebi erTeulebi

+

+

+ + +

1

2

12
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viyenebT Tvlas da vkrebT: 58 + 3

viwyebT Tvlas _ vasaxelebT 3 ricxvs 58-is Semdeg:

			   59,  60,  61.

3

62 + 34 79 + 2618 + 35 78 + 37

58 + 3 =   ?  

gamoiyeneT Tvla da SekribeT:

2

3

saSinao

SekribeT ricxvebi (gamoiyeneT ricxvebis warmo­

dgena CxirebiT):

aTeulebi erTeulebi

2 6
3

aTeulebi erTeulebi

3 7
2

aTeulebi erTeulebi

aTeulebi erTeulebi

aTeulebi erTeulebi

4 1
4

aTeulebi erTeulebi

+

+

+

+
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4

  56 + 3
56 ? ?

  56 + 3 =  ?

5   96 + 3
? ? ?

  96 + 3 =  ?

6   66 + 2

  66 + 2 =  ?

  49 + 2

  49 + 2 =  ?

  73 + 4

  73 + 4 =  ?

  18 + 4

  18 + 4 =  ?

7

8 9 10

aTeulebi erTeulebi

2 4
3

aTeulebi erTeulebi

+

viyenebT Tvlas da vkrebT:

?

? ?

?

? ? ? ? ? ? ? ?

79 + 2 =

a) 80 	 b) 81 	 g) 82.

1 49 + 2 =

a) 51 	 b) 49 	 g) 50.

2

49 + 3 =

a) 50	 b) 52	 g) 51.

5 23 + 4 =

a) 26	 b) 27	 g) 28.

6

39 + 2 =

a) 41	 b) 40	 g) 42.

3 89 + 2 =

a) 90	 b) 91	 g) 92.

4

25 + 4 =

a) 29	 b) 28	 g) 30.

7 38 + 2 =

a) 39	 b) 40	 g) 41.

8

67 + 5 =	

a) 71	 b) 72	 g) 73.

9 88 + 4 =

a) 82	 b) 94	 g) 92.

10
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gamoiyeneT ricxvis warmodgena saTvleli Cxire­

biT da gamoakeliT:

gamovakloT erTniSna ricxvigamovakloT erTniSna ricxvi

1

2

3

klasSi

gamovakloT: 28 – 6

aTeulebi erTeulebi aTeulebi erTeulebi

2 8
6

2

aTeulebi erTeulebi

2 8
6

2 2

– –

warmovadginoT 28 vaklebT erTeulebs vaklebT aTeulebs

aTeulebi erTeulebi

3 7
5

aTeulebi erTeulebi

2 9
4

aTeulebi erTeulebi

3 8
2

aTeulebi erTeulebi

aTeulebi erTeulebi

aTeulebi erTeulebi

–

–

–
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  54 – 3

  54 – 3 = 

gamoiyeneT ukuTvla da gamoakeliT (ixileT nimuSi):

4

  82 – 4

  82 – 4 = 

7  95 – 3

  95 – 3 = 

6  34 – 4

  34 – 4 = 

5

SearCieT gamoklebis raime xerxi da ipoveT sxvaoba:

1  33 – 2; 	   2  49 – 4;	  3  58 – 5;		 4  64 – 3.

8

nimuSi
62 – 3

viTvliT ukan 62-is Semdeg 3 erTeuliT

	 61 60 59 		  62 – 3 = 59

moisazre

SearCieT gamotovebuli cifri:

1
aTeulebi erTeulebi

3 1

3 6

+ ?

3
aTeulebi erTeulebi

4 9

4 1

–
?

5
aTeulebi erTeulebi

8 6

8 0

–
?

2
aTeulebi erTeulebi

6 4

6 8

+ ?

4
aTeulebi erTeulebi

1 8

1 4

–
?

6
aTeulebi erTeulebi

5 4

5 7

+ ?
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gamoiyeneT ricxvebis warmodgena saTvleli 

CxirebiT da gamoakeliT:

saSinao

1

2

aTeulebi erTeulebi

4 5
3

? ?

aTeulebi erTeulebi

2 6
3

? ?

aTeulebi erTeulebi

aTeulebi erTeulebi

–

–

  63 – 3

  63 – 3 = 

kotem ase Seasrula gamokleba:

				    60 – 3 = 63

Tqveni azriT, ra msjelobam miiyvana Secdo­

mamde kote?

3

9

  55 – 3

  55 – 3 = 

4  36 – 4

  36 – 4 = 

  72 – 3

  72 – 3 = 

  50 – 1

  50 – 1 = 

  43 – 4

  43 – 4 = 

5

6 7 8

gamoiyeneT ukuTvla da gamoakeliT:

r
v

e
ul
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Tinikom ase Seasrula gamokleba: 61 – 4 = 21
• SeecadeT axsnaT, ra gziT cdilobda sxvaobis povnas 

Tiniko.

• ipoveT sxvaoba.

imedam ase Sekriba ricxvebi: 42 + 5 = 97
• ra gziT cdilobda imeda jamis povnas?

• Tqven ra ricxvs miiRebT am Sekrebisas?

10

11

maTematikuri TamaSi: 

`aTeulebiT (aTis bijiT) Tvla~ ar meSleba

jgufebs urigdebaT 10-10 baraTi:

TiToeul baraTze ricxvebi miRebulia 10-is bijiT Tvli­

sas. jgufis wevrebi inawileben baraTebs (saWiroebis SemTxve­

vaSi, zogierT moswavles SeiZleba 2 an meti baraTi gadaeces).

maswavlebeli asaxelebs raime orniSna ricxvs. moswavlem, 

romlis baraTzec es ricxvia gamosaxuli, unda aswios 

baraTi. yoveli dasaxelebisas 1 qula daewereba im jgufs, 

romlis wevri sworad da yvelaze swrafad warmoadgens 

baraTs (am gundis sxva wevrebi ki baraTebs ar warmoadgenen). 

gaimarjvebs gundi, romelic yvelaze met qulas daagrovebs.

0  10  20  30  40  50  60  70  80  90

4  14  24  34  44  54  64  74  84  94

2  12  22  32  42  52  62  72  82  92

6  16  26  36  46  56  66  76  86  96

8  18  28  38  48  58  68  78  88  98

1  11  21  31  41  51  61  71  81  91

5  15  25  35  45  55  65  75  85  95

3  13  23  33  43  53  63  73  83  93

7  17  27  37  47  57  67  77  87  97

9  19  29  39  49  59  69  79  89  99
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viTvliT da vumatebT aTeulebsviTvliT da vumatebT aTeulebs

klasSi

aRmoaCineT ricxvebis aseTi warmodgenis raime wesi da 

amave wesiT gaagrZeleT ricxvebis amowera rveulSi:

1

12, 22, 32, 42, ...

5, 15, 25, 35, ...

4, 14, 24, 34, ...

1

2

3

3, 13, 23, 33, ...

9, 19, 29, 39, ...

16, 26, 36, 46, ...

4

5

6

35 + 30  Sekreba SeiZleba aTeulebiT Tvlis gamoyenebiT 

SevasruloT: viTvliT 10-ebiT, vumatebT aTeuls 3-jer.

SeiZleba gamoviyenoT cxrili:

45 55 65 35 + 30 = 65

5 15 25 6535 7545 8555 95

gamoiyeneT Tvla aTeulebiT da SekribeT:

44 + 10

66 + 30

2

5

73 + 20

15 + 30

3

6

18 + 30 

55 + 20

4

7

gamoiyeneT saTvleli Cxirebi da SekribeT: 45 + 208

aTeulebi erTeulebi aTeulebi erTeulebi

4
2

5
0

? ?

+

14
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gamoiyeneT saTvleli Cxirebi da SekribeT: 24 + 309

aTeulebi erTeulebi aTeulebi erTeulebi

2
3

4
0

? ?

+

33 + 10 =

a) 43 	 b) 53 	 g) 63.

1 45+10=

a) 54 	 b) 55 	 g) 35.

2

22+40=

a) 62 	 b) 42 	 g) 26.

5 52+30=

a) 55 	 b) 80 	 g) 82.

6

85+10=

a) 76 	 b) 86 	 g) 95.

3 76+20=

a) 86 	 b) 96 	 g) 78.

4

63+30=

a) 66 	 b) 93 	 g) 83.

7 31+40=

a) 35 	 b) 81 	 g) 71.

8

gamoiyeneT saTvleli CxirebiT ricxvebis 

warmodgena da SekribeT:

saSinao

							          32 + 20 =  ?

1
aTeulebi erTeulebi aTeulebi erTeulebi

3
2

2
0

? ?

+

32 + 20

SearCieT swori pasuxi (imuSaveT rveulSi)
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							          25 + 20 = 

2
aTeulebi erTeulebi aTeulebi erTeulebi

2
2

5
0

? ?

+

25 + 20

42 + 30

17 + 20

3

10 32 + 3011

61 + 20545 + 304 27 + 306

gamoiyeneT aTeulebiT Tvla da SekribeT:

  45 + 30
? ? ?

 45 + 30 =  ?

7   14 + 30

  14 + 30 =  ?

8
? ? ?

  28 + 40

  28 + 40 =  ?

9
? ? ? ?

moisazre

lia ori wlis Semdeg iqneba 9 wlis, ramdeni wlisa 

yofila is erTi wlis win?

rigSi 10 bavSvia. anas win 3 bavSvia, beqas ukan _ 2 

bavSvi. ramdeni bavSvia anasa da beqas Soris?

rigSi 9 bavSvia. Tikas win 5 bavSvia. qeTis ukan _ 6 

bavSvi. ramdeni bavSvia maT Soris?

1

2

3

r
v

e
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gamovakloT aTeulebigamovakloT aTeulebi

klasSi

daukvirdiT ricxvebis cxrils:

• ra ricxvebia mimdevrobiT amowerili TiToeul stri­

qonSi?

• ra ricxvebia amowerili mimdevrobiT TiToeul svetSi?

• romel svetSia ricxvi 35? daasaxeleT 35-is wina da 

momdevno ricxvebi. sad aris es ricxvebi ganlagebuli?

• romel striqonSia 56? daasaxeleT masze 10-iT meti da 

10-iT naklebi ricxvebi. sad aris es ricxvebi ganlagebuli?

• gamoiyeneT cxrili da SeasruleT Sekreba 47+20. stri­

qonSi unda gadavTvaloT Tu svetSi?

• gamoiyeneT cxrili da daTvaleT ukan aTeulebiT:

					     86, 76, ...

1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
1 11 21 31 41 51 61 71 81 91
2 12 22 32 42 52 62 72 82 92
3 13 23 33 43 53 63 73 83 93
4 14 24 34 44 54 64 74 84 94
5 15 25 35 45 55 65 75 85 95
6 16 26 36 46 56 66 76 86 96
7 17 27 37 47 57 67 77 87 97
8 18 28 38 48 58 68 78 88 98
9 19 29 39 49 59 69 79 89 99

gamoviyenoT ukuTvla aTeulebiT da SevasruloT gamo­

kleba: 72 – 30  .

viTvliT 72-dan ukan sam aTeuls:

62 52 42 72 – 30 = 42

15
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  37 – 20

aTeulebi erTeulebi

3
2

7
0

1 7

–

gamoiyeneT ukuTvla aTeulebiT an ricxvebis 

cxrili da gamoakeliT:

gamoviyenoT saTvleli CxirebiT ricxvebis war­

modgena da gamovakloT:

 35 – 10

 53 – 30

2

5

 85 – 50

 76 – 20

3

6

 67 – 40

 72 – 40

4

7

vanikos 65 TeTri hqonda. daxarja 50 TeTri. ramdeni 

TeTri darCa vanikos?

beqas 83 lari hqonda. 60 lariT ciga iyida. ramdeni lari 

darCa beqas?

sawyobSi 97 yuTi karaqi 

iyo. SabaTs da kviras ormoc-

ormoci yuTi gasces. ramdeni 

yuTi darCeboda amis Semdeg?

8

9

10

aTeulebi erTeulebi aTeulebi erTeulebi

37 – 20 = 17

nimuSi


